

形成“医院—社区—家庭”护理联动机制

# 明年全市推广“互联网+护理服务”

**本报讯** (通讯员 宋琼芳 记者 左妍) 昨天召开的全市“夯实家庭医生签约服务,加快实施互联网+护理”工作现场推进会上传出消息,“互联网+护理服务”明年上半年将在全市所有区全面推广,通过完善政策创新举措,形成“医院—社区—家庭”护理联动机制,不断提升人民群众健康获得感。

截至今年9月底,全市家庭医生“1+1+1”医疗机构组合共签约居民超过718万人,签约居民年内在签约

医疗机构组合内就诊率达70%,社区就诊率超过55%,签约居民就诊下沉社区、合理利用医疗资源效应初显。各社区累计开具“延伸处方”375万张;市区两级医院设立专门部门对接落实转诊服务;预约优先转诊服务接入38家市级医院、7700余名专科医生。本市将继续做实重点人群签约,2020年重点人群签约率要确保达到60%以上;到2030年,基本实现上海人人拥有自己的家庭医生。

今年,本市在长宁、静安、普陀、

浦东四个区试点开展“互联网+护理服务”,确定重点服务人群即高龄或失能老年人、康复期患者和终末期患者等行动不便的人群或母婴人群,明确各社区卫生服务中心作为当前落实“互联网+护理服务”重要载体,鼓励符合条件的医疗机构积极探索开展“互联网+护理服务”,并选定11类42项服务项目。与其他试点省市相比,本市开展护理服务项目较多,并纳入了母婴、中医、康复、安宁疗护等特色护理项目。同

时,上海加强“互联网+护理服务”全过程管理,设定准入资质、完善制度规范,确保全程可查询、可追溯,尽可能降低医疗风险,保障护患双方权益。

目前全市已有1家三级医院、37家社区卫生服务中心、2家社会办医疗机构开展试点,共计实施2144人次“互联网+护理服务”。居民只需一部手机即可完成评估、预约、出诊、结果评价等全流程服务,原本需要前往医疗机构才能提供的导管维

护、各类注射、标本采集等护理服务项目,在家中即可完成,极大节约时间和费用。市卫生健康委已印发《上海市护士区域注册管理办法》,改进本市护士注册制度,实行一次注册、区域有效,进一步引导护理人才合理流动。同时,市卫生健康委将与相关部门一起进一步完善政策举措,为推进“互联网+护理服务”创造良好发展环境,优化本市“医院—社区—家庭”护理联动机制,将护理服务延伸至社区和家庭。

世界卫生组织将“上海经验”总结为“群众参与,健康之道”

## “阿拉要做自身健康的主人!”

从慢性病自我管理入手

社会动员、医患合作、同伴互助、自我管理,上海的健康自我管理小组走出独具特色的道路。2007年开始,上海率先在全国开展居民健康自我管理小组项目,从慢性病自我管理入手,借助清晰优化的技术路线、内容规范的课程教育和形式多样的技能体验,吸引越来越多人参与,逐步在全市所有社区推广。

健康自我管理小组的参与者以患有慢性病的中老年人为主,立足健康生活方式推广和疾病管理两大支点,对接社区慢性病人群的健康需求,同时将健康自管小组作为社区健康促进的群众性组织和平台,确保覆盖全市所有居村委会。

上海的健康自我管理小组建设深入社区和工作场所,以目标群体的实际健康需求为导向,覆盖全生命周期的各阶段,围绕多种主题,传播健康自我管理理念和技能,不断扩大健康自我管理覆盖面,树立社区居民健康自我管理的个人责任意识,提升市民的健康素养。

特色做法扩大受益人群

近年来,上海市民健康自我管理小组已形成特色做法。例如,在膳食营养、运动健身、心理健康、中医养生保健、疾病预防与管理等领域,深入挖掘、梳理各类简便易行、科学有效的人群健康促进适宜技术,通过组员的传承和演示,在社区居民中推广使用;鼓励自管小组创新活动,遴选出兼具科学性、互动性、趣味性,聚焦实操技能及意识行为改变的优秀方案;组员们以志愿者身份投身健康生活方式宣导、慢性病管理与防控、传统爱国卫生等社区健康公益活动,通过现身说法、示范演示、向家人、邻居有效传播健康的理念和技能,扩大健康自我管理的受益人群范围。

各区在健康自我管理小组创建过程中呈现亮点。例如,宝山区每年设计印制《宝山区健康自我管理小组指导手册》,设计四大系列共20

健康上海在行动



罗志华 图

堂课程,为小组提供菜单式服务;浦东新区开展“星级小组”分层管理模式,在技术指导力量配备、支持工具和学习资料发放、年度评选奖励等方面向高等级及优秀小组倾斜;静安区寓教于乐,通过开展健康微讲座、趣味运动、中医小技能、公益活动等,提升组员参与积极性。

每人是健康第一责任人

经过十几年推广,健康自我管

理小组得到迅速发展。截至去年底,全市累计建有居民健康自我管理小组2.8万余个,55万人参与活动,覆盖100%居村委会。世界卫生组织对健康城市建设的“上海经验”总结为“群众参与,健康之道”,归根到底就是一句话:每个人都是自己健康的第一责任人。

《健康上海行动》明确,大力推进居民健康自我管理,增强公众个人健康主体责任意识,加强居民健康自我管理小组建设,不断扩大居民健康自我管理活动的覆盖范围和受益人群,推进健康自我管理活动多元化、规范化发展。至2022年和2030年,参与健康自我管理小组的人数分别达到85万人和120万人。未来的健康上海,要让所有上海市民都懂得:“阿拉要做健康的主人!”

通讯员 宋琼芳 本报记者 左妍

### 专家点评

“我的健康我做主”,让老百姓对自身健康作出理智的选择,既是增权型健康教育的目的,又是健康促进的核心原则。上海以“健康自我管理小组”的路径,一是通过有效的社会动员和各级政府及专业部门的大力支持,营造健康的支持性环境;二是在科学理论的指导下,比较规范地开展自我管理小组的活动,从而有效地帮助了个人和社区增权,让市民学会了健康自我管理的技能,提高了符合自身需求的健康素养。

复旦大学公共卫生学院教授、健康传播研究所所长 傅华

## “未来记者”报道共和国70华诞

**本报讯** (记者 邹阳) 由市委宣传部有关部门策划指导、新民晚报主办的《国庆见闻——未来记者报道共和国70华诞》征文活动圆满收官,在社会各界引起了积极反响。

本次征文活动获得复旦大学、上海交通大学、同济大学、华东师范大学、上海大学、上海外国语大学6所高校新闻传播学院大学生们的广泛响应,并得到中国联通上海公司的支持。征文活动期间,各新闻传播学院的未来记者们聚集浦江两岸欢度国庆的盛况,深入采访,精心拍摄,产生了一批精心之作。其中,《见证盛世大典 坚定中国自信》《珍惜

来之不易的发展成果》《上海航天多款装备亮相国庆阅兵 老中青三代共贺祖国航天事业》等专稿具有较强新闻性和可读性。一组新闻图片《最爱那抹中国红》折射出申城几代人的爱国之情。

本次征文活动来稿踊跃,一批优秀作品被遴选出来,刊发于10月8日新民晚报《爱国情流淌笔尖 中华美镌刻心田》专版。因受版面容量所限,不少上乘之作还通过新民APP、新民网推送,充分体现媒体融合、报网互动的特点,社会各界反响积极,点击阅读量明显攀升,不少读者为未来记者们的爱国热情和专业素养而点赞。



## 亲子运动会融入爱国教育

看军人升国旗、站军姿、做队列操、唱爱国歌曲……今天上午,一场融入了爱国主义教育的亲子运动会在静安区芷江中路幼儿园瑞仕园开幕。孩子们学踏步、学敬礼,小身板挺拔得如同小小军人。园长杨伟清介绍,办学7年来,运动会几乎每年邀请武警官兵来举行升旗仪式,并为孩子们展示军姿,孩子们则向军人赠送绘画艺术作品。今年是中华人民共和国成立70周年,希望通过这样的方式从小树立孩子爱国爱军的意识,学习坚强刚毅的军人品质。

本报记者 孙中钦 摄影报道

健康优先 预防为主 目标导向 注重效果  
健康上海行动【首批四十个项目启动】